

**А.А. Буканов (2 курс, каф. юриспруденции), Т.А. Долгополова, ст. преп.**

## **ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ НАЕМНИЧЕСТВА**

Чтобы ответить на вопрос: что есть наемничество, обратимся к его истории. С периода эллинизма (IV-II вв. до н.э.) наемничество широко распространяется в бассейне Средиземного моря. Оно не было в тот период чем-то предосудительным, им не брезговали даже цари. В период Средневековья эра наемничества начинается с середины XIV в.: возникла необходимость в регулярном войске, но организовать национальную и постоянную армию оказывалось невозможным. Средневековое наемничество - кондотьерское и капитанское -, в целом, повторяло древнегреческие варианты: нанимался либо кондотьер с отрядом, либо наемников собирал назначаемый властями капитан. В это время сложился особый статус наемника: вне сословной системы с единственным статусом – солдатским.

После Тридцатилетней войны в Европе создаются регулярные армии, которые, в принципе, полностью вытесняют настоящее наемничество почти на 300 лет.

Только с 1960-х гг. начинается новая эра настоящего наемничества: масса развивающихся стран впала в пучину войн. Немалую роль в подготовке боевиков сыграли США и СССР, готовивших наемников для борьбы с коммунизмом и «борцов с империализмом». Новый толчок к развитию наемничества дал распад ОВД и СССР: сотни «борцов» с империализмом и оставшиеся не у дел советские офицеры-афганцы разбрелись по «горячим точкам». Сегодня русские составляют чуть ли не большинство во Французском Иностранном легионе.

Основными чертами настоящего наемничества стали: 1) иностранное происхождение наемника; 2) исключительно материальная заинтересованность в конфликте; 3) служба только на время конфликта; 4) фактический отказ от государственной принадлежности, т.е. наемник сам себя «ставит вне закона».

Сейчас наемничество поставлено вне закона на международном уровне, не только из-за преступного характера, но и из-за нецелесообразности его использования. Отсутствие кровной заинтересованности делает возможной измену. При совершении наемником военного преступления его уголовное преследование крайне затруднено. Наконец, всегда может сложиться ситуация, когда группа наемников оказывается на территории государства-противника, а ее наниматель разгромлен и некредитоспособен. Сдаться наемники в силу положения «вне закона» не могут и продолжают войну.

Для ряда мелких и бедных государств и народов, борющихся за самоопределение наемничество остается выгодным: для партизанской войны необходимы только небольшие группы профессионалов. Также пришлых, привыкших к крови людей, гораздо легче побудить на зверства, особенно в межнациональных конфликтах. Наконец, за наемника никто не вступится, и его вполне можно под прицелом отправить выполнять любое задание.

Но крупные и богатые державы официально поставили наемничество вне закона и преследуют его как преступление. Гаагские конвенции о законах и обычаях войны 1907 г. и III Женевская конвенция о защите жертв войны от 12 августа 1949 г. не упоминали наемников вовсе, т.е. не относили их к лицам, пользующимся защитой права во время вооруженных конфликтов.

С конца 1960-х гг., благодаря инициативе СССР, ООН приняла несколько резолюций по наемникам: их использование в борьбе с национально-освободительным движением, а также колониальными и расистскими режимами было признано

преступным, а они сами - преступниками. В 1977 г. ООН приняла I Дополнительный протокол к Женевским конвенциям о защите жертв войны от 12 августа 1949 г. и о военных конфликтах международного характера (8 июня 1977 г.). Одна из статей была посвящена исключительно наемникам.

За ними не признавался статус комбатанта или военнопленного; впервые было дано определение наемника: наемник –лицо, специально завербованное для участия в конфликте, действующее из личной выгоды, которому обещано крупное материальное вознаграждение; не являющееся гражданином страны или лицом, постоянно проживающим на территории, контролируемой стороной-нанимателем; не входящее в состав вооруженных сил воюющей стороны; не посланное для выполнения официальных обязанностей нейтральным государством.

Понятие наемника было конкретизировано. Это не иностранец, который служит за деньги, а лицо, которое своей профессией сделало участие в военных действиях, а не постоянную защиту интересов государства. Подразумевалось, что наемник стоит вне закона и подлежит уголовному преследованию даже при отсутствии иных военных преступлений. В протоколе содержались гарантии элементарной защиты при захвате (как любому подозреваемому в совершении преступления).

Основным документом по наемникам стала Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 4 декабря 1989 г.

Теперь наемником признавалось также лицо, нанятое для подрыва территориальной целостности и конституционного порядка государства. Не признавался наемником гражданин или постоянный житель государства, против которого наемник действует. Зато преступниками признавались лица, вербующие, использующие, финансирующие и обучающие наемников.

Государства-участники обязались принимать все меры, направленные на пресечение наемничества. Уголовное преследование наемничества может осуществляться государствами: на чьей территории совершено преступление; на чьей территории находится предполагаемый преступник; чьими гражданами или постоянными жителями совершено это преступление; против которого было направлено преступление.

При задержании подозреваемого государство-участник оповещает все заинтересованные государства-участники. Это государство указывает, намеренно ли оно самостоятельно осуществлять уголовное преследование или выдать подозреваемого. Оно также проводит предварительное расследование.

Национальные законы единодушно запрещают вербовку наемников. УК РСФСР не предусматривал наказания за наемничество. В начале 1990-х гг. наемники, если их судили, обвинялись по статьям 67 и 71, т.е. в совершении террористического акта против представителя иностранного государства и в пропаганде войны.

В новом УК РФ 1996 г. наемничество карается по статье 359 «Наемничество»: преследуются вербовка, обучение, финансирование и иное материальное обеспечение, использование наемников в вооруженном конфликте и участие наемника в вооруженном конфликте. Субъектом преступления признается:

1) наемник – лицо, действующее для получения материального вознаграждения и не являющееся гражданином государства, участвующего в вооруженном конфликте или военных действиях, не проживающее постоянно на его территории, а также не являющееся лицом, направленным для исполнения официальных обязанностей.

2) лицо, осуществляющее вербовку, обучение, финансирование наемников или использующее их в вооруженном конфликте, т.е. уполномоченный государства, его вооруженных сил, лицо, действующее на стороне государства, в чьих интересах производится вербовка, или по собственной инициативе.

РФ может осуществлять уголовное преследование за наемничество на своей территории или вне ее, преследование граждан РФ – наемников, не выдавая их пострадавшему государству.

Необходимо упомянуть об основных проблемах уголовного преследования наемничества. Трудно доказать отличие наемника от добровольца, защищенного правом, т.к. единственным отличием служит возмездный характер деятельности первого. Ключевым в определении наемника следует признать то, что наемник не выполняет официальных обязанностей (т.е. лица из официально подчиняющихся государству отрядов (Французский Иностраннный легион) не наемники). Наконец, необходим более строгий контроль обращения с наемниками. Не защищенные национальными законами, они зачастую, зная, что при захвате с ними все равно не будут церемониться и в лучшем случае убьют без мучений – не сдаются.

Пожалуй, полностью искоренить наемничество нельзя. Единственный путь к его ограничению - создание легальных подразделений по типу иностранных легионов. Иных выходов сегодня просто нет. Современная общественная мораль не позволяет создать некие профсоюзы наемников, которые бы несли ответственность за своих членов и защищали бы их права. Хотя, кто знает?.

защите жертв войны от 12 августа 1949 г.

#### Литература :

1. III Женевская конвенция о защите жертв войны от 12 августа 1949 г.
2. I Дополнительный протокол к Женевским конвенциям о защите жертв войны от 12 августа 1949 г. о военных конфликтах международного характера (8 июня 1977 г.).
3. Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 4 декабря 1989 г.
4. Уголовный кодекс РФ 1996 г.